UNIVERSIDADE FEDERAL

DO RIO GRANDEDO SUL
EDITAL DE CONCURSO PUBLICO
N° 12/2022 - TA - SUGESP/UFRGS

Nivel de Classificacao E

07 - Analista de Tecnologia da Informagéo/Area:
Sistemas de Informacao

MATERIA QUESTOES
Lingua Portuguesa 01a15
Gestao Piblica, Etica e Legislacdo 16 a 30
Informatica e Seguranca da Informacao 31a35
Raciocinio Légico Matematico 36a40
Conhecimentos Especificos 41 a 60

__ ATENCAO

Transcreva no espaco apropriado da sua FOLHA DE RESPOSTAS (Folha Optica),
com sua caligrafia usual, considerando as letras mailisculas e mintsculas, a seguinte frase:

Num estado de euforia, cidade polichinelo.

Nome do Candidato:

Inscricéo n®: -

DIREITOS AUTORAIS RESERVADOS. PROIBIDA A REPRODUCAO, AINDA QUE PARCIAL, SEM A PREVIA AUTORIZACAO DA FAURGS.

==

SISTEMA DE

# N\
SISTEMA DE E
GESTAO DE QUALIDADE GESTAO DE SEGURANCA
DA INFORMACAOQ
X FAURGS X FAURGS
\ssmn DE CONCURS(? (TDRDE CONCURS(?
ez

Fundacdo de Apoio da Universidade Federal do Rio Grande do Sul




INSTRUCOES X FAURGS

H BAa O H=H ]

Fundacdo de Apoio da Universidade Federat do Rio Grande do Suf

Verifique se este CADERNO DE QUESTOES corresponde ao concurso publico para o qual vocé esta
inscrito. Caso ndo corresponda, solicite ao Fiscal da sala que o substitua.

Esta PROVA consta de 60 (sessenta) questdes objetivas.

Caso o CADERNO DE QUESTOES esteja incompleto ou apresente qualquer defeito, solicite ao Fiscal da
sala que o substitua.

Para cada questao objetiva, existe apenas uma (1) alternativa correta, a qual devera ser assinalada na
FOLHADE RESPOSTAS.

O candidato somente podera responder a Prova Objetiva, utilizando-se de caneta esferografica,
preferencialmente de tinta azul ou preta, de escrita grossa. Nao sera permitido o uso de lapis,
marca-textos, lapiseiras/grafites, réguas e/ou borrachas durante a realizagdao da Prova. (Conforme
subitem 10.8 do Edital de Abertura)

Os candidatos que comparecerem para realizar a Prova ndo deverao portar armas, malas, livros,
maquinas calculadoras, fones de ouvido, gravadores, pagers, notebooks, telefones celulares, pen-drives
ou quaisquer aparelhos eletrénicos, nem utilizar véus, bonés, chapéus, gorros, mantas, lengos, aparelhos
auriculares, proteses auditivas, 6culos escuros, ou qualquer outro aderego que lhes cubra a cabega, o
pescogo, os olhos, os ouvidos ou parte do rosto, exceto em situagdes autorizadas pela Comissao do
Concurso e/ou em situagoes determinadas em lei. Os relégios de pulso serdao permitidos, desde
que permanegam sobre a mesa, a vista dos fiscais, até a conclusdo da Prova. (Conforme subitem
10.14 do Edital de Abertura)

Durante a realizagdo da Prova Objetiva, nao serdo permitidas, ao candidato, consultas de qualquer
especie, nem a utilizacdo de quaisquer aparelhos eletrénicos e/ou aderecos especificados no subitem
10.14 do Edital. (Conforme subitem 10.16 do Edital de Abertura)

Preencha com cuidado a FOLHA DE RESPOSTAS, evitando rasuras. Eventuais marcas feitas nessa
FOLHA a partir do nimero 61 serdo desconsideradas.

Ao terminar a prova, entregue a FOLHADE RESPOSTAS ao Fiscal da sala.

Aduracao da prova é de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo destinado ao preenchimento da FOLHA DE
RESPOSTAS. Aofinal desse prazo,a FOLHADE RESPOSTAS sera imediatamente recolhida.

O candidato somente podera se retirar da sala de Prova uma (1) hora apés o seu inicio. Se quiser
levar o Caderno de Questoes da Prova Objetiva, o candidato somente podera se retirar da sala de
Prova duas (2) horas apos o inicio. O candidato nao podera anotar/copiar o gabarito de suas
respostas de Prova, a ndo ser no proprio Caderno de Questdes.

O candidato que se retirar da sala ao concluir a Prova, nao podera utilizar os sanitarios destinados a
candidatos nas dependéncias do local de Prova. (Conforme subitem 10.22 do Edital de Abertura)

Ao concluir a Prova, o candidato devera devolver ao fiscal da sala a Folha de Respostas. Se assim ndo
proceder, sera excluido do Concurso. (Conforme subitem 10.23 do Edital de Abertura)

A desobediéncia a qualquer uma das recomendacdes constantes nas presentes instrugdes podera
implicar a anulacéo da prova do candidato.
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taElY As questdes 01 a 07 referem-se ao texto
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abaixo.

Estou lendo Stolen Focus — Why You Can't Pay
Attention (numa traducao livre, O foco roubado — por
que vocé ndo consegue prestar atengdo), do jornalista
britanico Johann Hari, sem duvida, uma daquelas obras
que definem uma época, sem edicdo aqui no Brasil,
infelizmente. Mas vou tentar resumir aqui algumas das
principais ideias abordadas por Hari apds entrevistar
dezenas de cientistas sobre o que chamaram de “a
tempestade perfeita da degradagao cognitiva”.

A humanidade estd perdendo sua capacidade de
prestar atencdo. Isso € um fato, ndo € uma suposigao.
Parece cada vez mais dificil nos concentrarmos numa
Unica tarefa sem sermos interrompidos ou nos deixar-
mos levar por uma distracdo, muito especialmente com
um celular em maos. Temos o mundo a um clique de
distancia e acesso a uma avalanche de informagoes
sobre qualquer assunto ou interesse — dos mais banais
e triviais, como uma receita, tdpicos fundamentais,
como politica internacional, que podem impactar direta
ou indiretamente nossas vidas.

Temos medo de perder alguma coisa, de nos
sentirmos defasados ou de ficarmos alheios __ que
acontece — da sigla FOMO — Fear Of Missing Out,
literalmente Medo de Ficar de Fora. S6 que o volume
de informacdo é tdo imenso que foge completamente
da nossa capacidade limitada de filtrar o que é infor-
magcdo relevante e o que é puro lixo. Além disso, o
aumento no nimero de informacdes e a rapidez com
que chegam até nds diariamente sdo responsaveis por
aquela sensagao desagradavel de que o tempo esta
passando rapido demais e de que a vida estda nos
escapando.

Soma-se ____ isso o design diabdlico das redes
sociais e seus algoritmos muito perversos que sabem
exatamente o que rouba sua atencdo. Quem nunca
perdeu a nogdo do tempo assistindo a videos curtos em
sequéncia, como cachorros fofinhos e gatos atrapalhados,
ou tentando avancar de fase num joguinho viciante tipo
Candy Crusf? N3o sO criangas e adolescentes, mas
hoje a grande maioria dos adultos perde preciosos
minutos diarios, talvez horas, deslizando os dedos na
tela de um celular ou clicando com um mouse em busca
de uma boa dose de dopamina.

Segundo o autor do livro Stolen Focus, tudo isso
esta prejudicando a capacidade de pensar com profun-
didade. Por conseguinte, estamos todos perdendo a
fundamental habilidade cognitiva de analisar uma coisa
de cada vez para depois refletirmos. Trocamos o
pensamento e a contemplagdo pela reacao __
estimulos, pelo consumo de conteldo totalmente
massificado e pela ilusao de que podemos dar conta
de varias tarefas ao mesmo tempo. A consequéncia
imediata em escala global? Redugdo do QI médio da
populacao, maior ocorréncia de erros nas atividades
profissionais, menor criatividade, memoria reduzida.
Resumindo, a humanidade esta ficando mais burra e
mais incompetente.
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Adaptado de: SOLDATELLI, C. 4 tempestade perfeita da de-
gradacdo cognitiva. Disponivel em: <https://gauchazh.cli-
crbs.com.br/pioneiro/colunistas/candice-soldatelli/ noti-
cia/2022/07/a-tempestade-perfeita-da-degradacao-cogni-
tiva-cl5u6doh300b0016vja9tmgqjf.html>. Acesso em: 12
nov. 2022,

m Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas das linhas 18, 22, 33 e 49.

(A) a—o-a-a
(B)a—-o-a-a
(C)a-ao—-a-a
(D)a—-a-a-a
(E) a—ao—a-a

FA Abaixo sdo feitas algumas afirmagSes acerca de ideias
veiculadas pelo texto.

I - Trata-se de uma apresentacdao da obra Stolen
Focus— Why You Can't Pay Attention, cujo objetivo
principal € dar a conhecer os principais problemas
de funcionamento dos algoritmos e das redes sociais.

II - Trata-se de uma critica ferrenha a abordagem cogni-
tivista no tratamento dos problemas de atencgao.

III- Trata-se de um resumo do livro Stolen Focus— Why
You Cant Pay Attention que enfoca alguns dos
pontos considerados essenciais da obra.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(E) I, Il e III.

m Assinale a alternativa que apresenta relagdes de
sentido, contextualmente adequadas no texto, para os
nexos de articulacdo Mas (I. 06), e (I. 31) e Por
conseguinte (l. 46).

(A) oposicao — explicacdo — comparagao
(B) oposicao — adigdao — conclusao

(C) oposicao — adicdo — explicacao

(D) consecucao — explicagdo — comparacao
(E) consecucao — conclusao — explicagao

&
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X FAURGS
8 Considere as afirmacBes abaixo, sobre o sentido de Considere as seguintes afirmacdes acerca de elementos

passagens do texto. do texto.
1 - Em A humanidade esta perdendo sua capaci- 1 - desagradavel (1. 30) deriva de verbo, devido a
dade de prestar atencao (1. 10-11), é feita uma prefixacdo e a sufixagdo simultaneas.
afirmacao de valor declarativo. II - exatamente (1. 35) deriva de adjetivo, devido &
Il - Em Quem nunca perdeu a nocdo do tempo sufixacao.
assistindo a videos curtos em sequéncia, I1I- Reducéo (). 53) é substantivo derivado de verbo.
como cachorros fofinhos e gatos atrapalhados,
ou tentando avancar de fase num joguinho Quais estdo corretas?
viciante tipo Candy Crush? (I. 35-39), o autor
do texto expressa uma incerteza. (A) Apenas I.
III- Em a humanidade esta ficando mais burra e (B) Apenas II.
mais incompetente (. 56-57), o autor propde (C) Apenas III.
uma sintese do raciocinio expresso no texto. (D) Apenas II e III.

(E) I, IT e III.
Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(B) I, Il eIII.

E} Considere o uso de advérbios no texto e assinale com
1 aquele que modifica o sentido de um adjetivo e com
2 aquele que modifica o sentido de outro advérbio.

() muito(l. 14)

() tao (l. 25)

() muito(l. 34)

( ) totalmente (1. 50)

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, €

(A)2-1-1-1.
(B)1-2-1-2.
() 1-1-2-2.
(D)y1-2-2-2.
() 2-2-2-1.

T3 Considere os seguintes pares de elementos do texto.

I -a(l. 15) e sobre (l. 17).
II - aquela(l. 30) e gue (l. 34).
III- uma (1. 43) e o (l. 44).

Em quais pares ha elementos da mesma classe grama-
tical?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(B) I, Il e III.

S
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taElY As questdes 08 a 15 referem-se ao texto
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abaixo.

Luc Ferry lancou o livro Les Sept Ecologie (As sete
ecologias), livro bem-vindo, pois compara os diversos
discursos ecoldgicos. Em um ponto, ele parece desafi-
nado com nosso tempo. Ele critica quem humaniza os
animais e tenta apagar a diferenca entre eles e nos.
Ferry diz que os humanos se ____ para salvar focas e
baleias, mas nunca o contrério. Esperava argumento
melhor do que mero antropocentrismo.

A pergunta que se poderia fazer a Ferry esta no
titulo do livro do primatologista Frans de Waal: "Somos
inteligentes o bastante para saber quao inteligentes sao
os animais?". O autor questiona se a diferenga entre nds
e eles é abissal ou se este seria mais um argumento
gue ndo reconheceria nossa heranga animal. Quando
julgamos 0s animais somos ao mesmo tempo juiz e
parte interessada em apagar o que temos em comum.

Em um experimento de 1964, Jules Masserman
mostrou que macacos rhesus tém uma empatia _
extraordinaria. Ela montou jaulas de tal forma que,
quando um macaco pegava comida, um outro que
estava a sua vista tomava um choque. Assim que
percebiam a coincidéncia, preferiam morrer de fome a
fazer seu semelhante sofrer. Se um ET chegasse aqui,
como julgaria, comparando humanos e rhesus, quem é
moralmente superior no trato com o semelhante?

Brincar é simular a realidade. Os mamiferos cagam
ludicamente, assim como lutam, rosnam e perseguem
os outros em conflitos fingidos. Entender que brincar é
um momento de _ das regras habituais envolve
uma operagao mental complexa, tanto que ha huma-
nos com sérias dificuldades em entender o faz de
conta. Talvez captar o "Era uma vez” dos contos de
fadas, a senha para entrar na fantasia, seja uma habi-
lidade que derive dessa aquisicao cognitivaque ___ o
humano. Compartilhamos algumas sagacidades com
criaturas de muitas pelagens.

Supomos ser especiais por termos entrado no mundo
dos signos. E certo que a linguagem faz toda diferenca,
€ uma conquista que realmente nos separa dos animais.
Mas seguimos sendo desde um corpo animal, fato que
pesa no nosso comportamento mais do que admitimos.
E ainda, o dominio do simbdlico melhorou nossa empatia?

Acredito que o amor aos animais, embora as vezes
ingénuo ou exagerado, é uma critica intuitiva ao para-
digma de que os animais estariam ao nosso dispor.
Creio ser uma discussao aberta, afinal, a ideia da natu-
reza para nos servir deixou o planeta no estado que
esta. A Terra aproxima-se de uma catastrofe climatica
e os estlpidos seriam os animais...

Adaptado de: CORSO, M. Somos inteligentes o bastante para
saber qudo inteligentes sdo os animais? Disponivel
em:<https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/mario-
corso/noticia/2022/08/somos-inteligentes-o-bastante-
para-saber-quao-inteligentes-sao-os-animais-
cl7gm60km003e0153mgguyOra.html>. Acesso em: 12 nov.
2022.
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(FY Assinale a alternativa que preenche, correta e respec-
tivamente, as lacunas das linhas 06, 18, 29 e 34.

(A) mobilisam — intraespécie — suspenssdo — prescede
(B) mobilizam — intraespécie — suspensdo — precede
(C) mobilisam — intra-espécie — suspencao — precede
(D) mobilisam — intra-espécie — suspensdo — precede.
(E) mobilizam — intraespécie — suspencgdo — prescede

fFX Considere as seguintes afirmacdes acerca do sentido
global do texto.

I - A frase Esperava argumento melhor do que
mero antropocentrismo (1. 07-08) indica um
desacordo entre o autor do texto e o autor do livro.

II - O exemplo fornecido no terceiro paragrafo serve
de argumento que justifica 0 questionamento que
conclui o paragrafo.

III- A frase Supomos ser especiais por termos
entrado no mundo dos signos (I. 37-38)
sustenta o argumento de Luc Ferry, por isso é
mencionada pelo autor do texto.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas III.

(C) ApenasIell
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

i) A palavra desafinado (1. 03-04) tem o sentido contex-
tual de

(A) sem o devido ajuste.
(B) com brandura.

(C) com harmonia.

(D) com eufonia.

(E) sem a devida brandura.

KRR Considere as seguintes sugestdes de mudanca na
pontuacao do texto, levando em conta os ajustes com
maiusculas e minusculas.

I - Substituicdo do ponto-final na linha 04 por
dois-pontos.

IT - Acréscimo de virgula imediatamente ap6s animais
(I. 15).

III- Substituigdo das virgulas nas linhas 43-44 por
travessoes.

Quais estariam de acordo com a norma gramatical?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, Il e III.

&
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verbais presentes no texto.

I - Os verbos poderia (1. 09) e julgaria (l. 24) estao
conjugados no mesmo tempo e modo.

II - O verbo chegasse (l. 23) estd conjugado no
pretérito imperfeito do subjuntivo.

III- Os verbos Era(l. 32) e seja(l. 33) estdo conjugados
no mesmo modo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I ell.
(B) I, Il eIII.

X FAURGS
iPA Considere as afirmacBes abaixo, sobre os tempos

FEX Quanto a classificagdo das palavras usadas no texto, é

correto afirmar que

(A) o queda linha 09 é pronome.

(B) o gqudo da linha 11 é conjuncao.
(C) o Quando da linha 14 é preposicdo.
(D) o Talvezda linha 32 é conjungdo.
(E) o gue da linha 43 é advérbio.

I De acordo com as técnicas de comunicacdo ndo violenta,
propostas por Marshall B. Rosenberg, a comunicagdao

ndo violenta é uma linguagem , que
desestimula estaticas. As avaliagoes
devem sempre se basear nas especificas

de cada momento e

Assinale a alternativa que completa, correta e respec-
tivamente, as lacunas do trecho acima.

(A) dinamica — generalizagbes — observagdes — contexto

(B) rapida — observagGes — impressdes — cultura orga-
nizacional

(C) simples — reacOes — atitudes — contexto

(D) rapida — reacdes — observagoes — cultura organiza-
cional

(E) dindmica — observagdes — impressdes — cultura
organizacional

F0 A palavra abissal (1. 13) poderia ser substituida, no

texto, sem alteracdo do sentido, por

(A) exigua.

(B) aterrorizante.
(C) imensa.

(D) intensa.

(E) imediata.

W A palavra embora (1. 43) introduz, no periodo em que

ocorre, uma ideia de

(A) explicacao.
(B) concessao.
(C) causa.

(D) comparagao.
(E) consecucao.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022

Assinale a afirmacio INCORRETA em relaciio a ameacas
de esteredtipo, de acordo com o liviro Comportamento
organizacional (ROBBINS; JUDGE, 2020).

(A) As pessoas se transformam em seus piores inimigos
ao se tornarem vitimas da ameaca de esteredtipo.

(B) E importante enfatizar as diferencas entre os
grupos a fim de evidenciar suas potencialidades
distintas.

(C) Confrontar as agressdes contra grupos minoritarios
pode ajudar a reduzir a ameaca de esteredtipo.

(D) Os esteredtipos sdao acompanhados do medo de
sermos julgados ao sermos identificados com as
conotagOes negativas de um grupo.

(E) O que uma pessoa escolhe dizer sobre si mesma
revela sua autoimagem.

&
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assédio moral organizacional adoecer os trabalhadores
de acordo com o livro £stado, poder e assédio (GEDIEL,
2015).

(A) Adoecimento mental € a tonica dos tempos atuais,
isso porque a tomada de forca de trabalho da-se
hoje de forma acentuada no campo do bracal e do
repetitivo.

(B) A educagao que os empregadores e seus prepostos
na cadeia de comando receberam da familia é
oposta ao tratamento que dispensam aos seus
subordinados, transferindo a figura do préprio pai
conciliador, personificada no momento de trans-
missao das diretrizes empresariais.

(C) O trabalho em equipe nada mais é do que um
recurso que permite a identificacdo entre o traba-
Ihador e o resultado do seu trabalho.

(D) A liguefagao dos valores trazidos pela modernidade
e que conformaram o solidarismo social sublinha o
cooperativismo, que se alia a luta sindical, como
forma de acdo efetiva.

(E) A condicdo do trabalhador € naturalmente vulneravel
sempre que aquele que lhe da ordens ultrapassa
as fronteiras inerentes ao poder diretivo do empre-
gador.

X FAURGS
IEY Assinale a afirmativa que melhor explica o porqué de o

PX] De acordo com o livro Gestdo de pessoas em empresas
e organizagoes publicas (DUTRA et al., 2019), relacione
as colunas abaixo, associando o nivel de conflito
organizacional e o tipo de conflito com a caracteristica
e 0 desempenho correspondentes.

(1) Nivel de conflito baixo ou nenhum, tipo de conflito
disfuncional

(2) Nivel de conflito ideal, tipo de conflito funcional
(3) Nivel de conflito alto, tipo de conflito disfuncional

( ) caracteristica disruptiva, desempenho baixo
( ) caracteristica apatica, desempenho baixo

( ) caracteristica inovadora, desempenho alto
( ) caracteristica cadtica, desempenho baixo

( ) caracteristica viavel, desempenho alto

A sequéncia numérica correta de preenchimento dos
parénteses da segunda coluna, de cima para baixo, &

(A)1-3-2-2-1.
(B)3-2-1-1-3.
(C)2-1-3-1-2.
(D)y3-1-2-3-2.
(E)2-3-1-2-2.

iEX Assinale a alternativa que NAO apresenta uma etapa

da avaliagdo de desempenho segundo o livro Gestdo de
PESsoas em empresas e organizagoes publicas (DUTRA et
al., 2019).

(A) Criacdo, pelos gestores, de um pacto para que
todos utilizem o mesmo conjunto de critérios.

(B) Ritualizagdo de critérios pactuados, que passam a
ser utilizados de forma regular em periodos previa-
mente estabelecidos por todos.

(C) Substituicdo de servidores que nao estdo de acordo
com os critérios pactuados por outros mais motivados.

(D) Criagao de grupos de calibragem, com o objetivo
de gerar um alinhamento sobre o uso dos critérios
e, dessa forma, adotar critérios mais equanimes.

(E) Efetuar a autoavaliacdo a partir de parametros
previamente estabelecidos, contratados entre lider
e liderado ou definidos pela organizagao.

PER Analise as afirmacBes a seguir sobre o programa
Gespublica e assinale V (verdadeiro) ou F (falso).

( ) O Gespublica baseia-se na visdo sistémica, que
correlaciona os atores internos e externos da
Administragao, transformando-se em um modelo
fechado, sem especificar regras ou métodos de
execugao do setor publico.

( ) O Gespublica avalia novas ferramentas e praticas,
assim como o desempenho que a entidade repre-
senta, fortalecendo um pouco os principios de
controle.

( ) O Gespublica traca regras e diretrizes, migrando
para um pensamento de resultados, cujos controles
estao nos indicadores de qualidade, produtividade
e efetividade do modelo.

( ) O Gespublica é desenvolvido com base nos principios

constitucionais da administracdo publica e nos
fundamentos da exceléncia gerencial.

A sequéncia correta de preenchimento dos parénteses,
de cima para baixo, €

(A) F-V-V-V
(B) V-F-V-F,
(C)F-F-V-V,
(D)V-V-F-F
(E) F-V-F-V
S
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associando cada uma das caracteristicas da boa gover-
nanca a sua respectiva descrigdo.

(1) Estado de Direito

(2) Orientacdo por consenso

(3) Eficiéncia, eficacia e efetividade
(4) Responsabilidade

( ) A boa governanga requer uma estrutura legal justa
gue se aplique a todos os cidadaos do Estado, inde-
pendentemente de sua riqueza financeira, de seu
poder politico, de sua classe social, de sua profissao,
de sua raca e de seu sexo.

( ) A boa governanga deve garantir que os processos
e as instituicdes governamentais devem produzir
resultados que vao ao encontro das necessidades
da sociedade ao mesmo tempo em que fazem o
melhor uso possivel dos recursos a sua disposigao.

( ) As instituicbes governamentais e a forma com que
elas procedem sdo desenhadas para servir os
membros da sociedade como um todo e nao
apenas pessoas privilegiadas.

( ) As decisOes sao tomadas levando-se em conta que
os diferentes grupos da sociedade necessitam
mediar seus diferentes interesses.

A sequéncia numérica correta de preenchimento dos
parénteses da segunda coluna, de cima para baixo, &

(A)3-2-1-4
(B) 1-3-4-2
(C)1-4-2-3
(D)y4-1-2-3
(E) 4-2-3-1

X FAURGS
PPA Numere a segunda coluna de acordo com a primeira,

PYA O servidor deve prestar toda a sua atencdo as ordens

de seus superiores, velando atentamente

por seu , €, assim, evitando a conduta

. Os repetidos erros, o descaso e o

acumulo de desvios tornam-se, as vezes, dificeis de

corrigir e caracterizam até mesmo no
desempenho da fungao publica.

Assinale a alternativa que completa, correta e respec-
tivamente, as lacunas do texto acima:

(A) técnicas — cumprimento — intencional — incompe-
téncia

(B) gerais — respeito — intencional — imprudéncia

(C) técnicas — superior — intencional — incompeténcia

(D) legais — cumprimento — negligente — imprudéncia

(E) legais — respeito — negligente — imprudéncia

Considere as afirmacdes abaixo sobre o controle,
principio fundamental da administracdo publica.

I - O controle da execucao dos programas e da obser-
vancia das normas que governam a atividade
especifica do érgdo controlado é realizado pelos
orgdos proprios de cada sistema.

II - O controle da observancia das normas gerais que
regulam o exercicio das atividades auxiliares é
realizado pela chefia competente.

III- O controle da aplicagdo do dinheiro publico e da
guarda dos bens da unido é realizado pelos 6rgaos
proprios do sistema de contabilidade e auditoria.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.

(C) Apenas III.
(D) Apenas I e III.
(E) I, I e III.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022

Assinale a alternativa que apresenta uma agao NAO
vedada ao servidor publico.

(A) Ser, em funcdo de seu espirito de solidariedade,
conivente com erro ou infracdo ao Codigo de Etica
do Servidor Publico ou ao codigo de ética de sua
profissao.

(B) Abster-se, de forma absoluta, de exercer sua
fungao, poder ou autoridade com finalidade estranha
ao interesse publico, mesmo que observando as
formalidades legais e nao cometendo qualquer
violagdo expressa a lei.

(C) Alterar ou deturpar o teor de documentos que deva
encaminhar para providéncias.

(D) Retirar da repartigao publica, sem estar legalmente
autorizado, qualguer documento, livro ou bem
pertencente ao patrimonio publico.

(E) Fazer uso de informag0es privilegiadas obtidas no
ambito interno de seu servico, em beneficio
proprio, de parentes, de amigos ou de terceiros.

$
UFRGS
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Considere as afirmacOes abaixo tendo em vista a
Constituicao da Republica Federativa do Brasil.

I - A organizagdo politico-administrativa da Republica
Federativa do Brasil compreende a Unidao, os
Estados e os Municipios, todos auténomos, e o
Distrito Federal como territorio nacional.

II - E garantido ao servidor publico civil o direito & livre
associacao sindical.

III- O servidor publico em exercicio de cargo em
comissdo, considerada a estabilidade inerente as
fungdes, so perdera o cargo em virtude de sentenca
judicial transitada em julgado, assegurada sempre
a ampla defesa.

IV - As universidades gozam de autonomia didatico-cien-
tifica, administrativa e de gestao financeira e patri-
monial, e obedecerdo ao principio de indissociabili-
dade entre ensino, pesquisa e extensao, sendo
facultada a admissdo de professores, técnicos e
cientistas estrangeiros, na forma da lei.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I e III.
(B) Apenas II e III.
(C) Apenas Il e IV.
(D) Apenas III e IV.
(E) Apenas I, II e III.

X FAURGS

Considere as afirmacdes abaixo tendo em vista a Lei n°®
8.112 — Regime juridico dos servidores publicos civis da
Unido, das autarquias e das fundagGes publicas, de 11
de dezembro de 1990.

I - A exoneragdo de cargo efetivo dar-se-a a pedido
do servidor, ou de oficio.

II - A exoneracao de cargo em comissao e a dispensa
de fungdo de confianca dar-se-a a juizo da autori-
dade competente ou a pedido do proprio servidor.

III- Remuneracdo € a retribuicdo pecuniaria pelo exer-
cicio de cargo publico, com valor fixado em lei.

IV- Vencimento é a remuneracdao do cargo efetivo,
acrescido das vantagens pecuniarias permanentes
estabelecidas em lei.

Quais estdo corretas?

(A) ApenasIe Il

(B) Apenas I e III.

(C) Apenas I e 1V.
(D) Apenas III e IV.
(E) Apenas I, III e IV.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022

PX] Considere as afirmagdes abaixo tendo em vista a Lei n®
9.784, de 29 de janeiro de 1999, que regula o processo
administrativo no ambito da Administragcdo Publica
Federal.

I - Sdo excepcionalmente admissiveis no processo
administrativo as provas obtidas por meios ilicitos,
quando destinadas a comprovar desvio moral e de
finalidade da atuacdo de agente publico.

II - Quando a matéria do processo envolver assunto de
interesse geral, o 6rgao competente podera, mediante
despacho motivado, abrir periodo de consulta
publica para manifestacdo de terceiros, antes da
decisdo do pedido, se ndao houver prejuizo para a
parte interessada.

III- Em caso de risco iminente, a Administracdo Publica
poderd motivadamente adotar providéncias acaute-
ladoras sem a prévia manifestacdo do interessado.

IV - Concluida a instrugdo de processo administrativo,
a Administracdo tem o prazo de até trinta dias para
decidir ou, em se tratando de caso cuja complexi-
dade seja devidamente demonstrada, encaminhar
0 processo ao Poder Judiciario para decisdo funda-
mentada.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I e III.
(B) Apenas II e III.
(C) Apenas Il e IV.
(D) Apenas III e IV.
(E) Apenas I, II e III.

&
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PXY Considere as afirmacdes abaixo tendo em vista a Lei n®
8.429, de 2 de junho de 1992, que dispOe sobre as
sangOes aplicaveis em virtude da pratica de atos de
improbidade administrativa.

I - Os atos de improbidade violam a probidade na
organizagdo do Estado e no exercicio de suas
funcoOes e a integridade do patrimonio publico e
social dos Poderes Executivo, Legislativo e Judiciario,
bem como da administracdo direta e indireta, no
ambito da Unido, dos Estados, dos Municipios e do
Distrito Federal.

II - No que se refere a recursos de origem publica,
sujeita-se as sangoes previstas nesta Lei o particular,
pessoa fisica ou juridica, que celebra com a admi-
nistracao publica convénio, contrato de repasse,
contrato de gestdo, termo de parceria, termo de
cooperacao ou ajuste administrativo equivalente.

III- N3o configurara improbidade a mera nomeagao ou
indicacao politica por parte dos detentores de man-
datos eletivos, sendo necessaria a afericdo de dolo
com finalidade ilicita por parte do agente.

Qualquer pessoa podera representar a autoridade
administrativa competente para que seja instau-
rada investigacao destinada a apurar a pratica de
ato de improbidade.

v

Quais estdo corretas?

(A) ApenasIelV.

(B) Apenas II e III.
(C) Apenas I, II e III.
(D) Apenas II, III e IV.
(B) I, II, Il e 1V.

X FAURGS

€8 Numa planilha eletrnica tem-se dados sobre o ndmero
de acessos aos recursos computacionais de um grupo
de unidades académicas, conforme mostra a figura.
Para obter o percentual de acessos de cada uma sobre
o total, digita-se, em C2, uma formula para calcular esse
percentual. Formata-se a célula C2 para formato de
Percentual, com duas casas decimais. Em seguida, essa
formula em C2 serad copiada e colada para as células
C3 até C8.

A | B | e | B

| Unidades Acessos 0

2 |Escola de Engenharia 3850| 26;05%!

3 |Faculdade de Arquitetura 1960 13,26%

4 |Faculdade de Medicina 2518 17,04%

5 |Instituto de Artes 1619 10,96%

6 Escola de Administracéo 2743 18,56%

7 |Instituto de Biociéncias 2088 14,13%

8 Total --> 14778 100,00%

9

Qual é a formula que foi digitada em C2 para obter a
planilha conforme a figura acima?

(A) =B2/BS

(B) =B$2/B$8
(C) =B2/B$8
(D) =B$2/B8

(E) =B$2/$B$8

€N Considere as afirmacdes abaixo tendo em vista o Estatuto
e Regimento Geral da UFRGS.

I - Os recursos financeiros da Universidade serdo exclu-
sivamente provenientes das dotacdes que lhe
forem atribuidas no orgamento da Unido, conside-
rada a sua natureza de direito publico federal.

II - Como instituicdo de ensino superior, a UFRGS nao
pode instituir 6rgdos responsaveis por ministrar
educacdo basica.

III- Contra ato ou decisdo de autoridade ou 6rgdo da
Universidade cabem, por iniciativa do interessado,
recurso oficial e recurso hierarquico, dotados de
efeito suspensivo até decisao final.

IV - Proferida a decisdo definitiva, serd o processo
devolvido a autoridade ou ao 6rgdo competente
para o respectivo cumprimento.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas III.

(B) Apenas IV.

(C) Apenas I e III.

(D) Apenas II e IV.
(E) Apenas II, Ill e IV.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022
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Eﬂ Nos programas de apresentacdo, tais como Power
Point e Impress, podemos usar recursos na transicao
dos slides quando da exibicao da apresentacdo. Quais
desses recursos NAO é possivel usar na transicdo entre
slides?

(A) Velocidade da transicdo.
(B) Transicdo com ou sem som.
(C) Avango somente com o clicar do mouse.

(D) Avango automaticamente apds um tempo estabe-
lecido.

(E) Transicdo com efeitos de entrada, énfase e saida
do proximo slide.
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Word e Writer, assinale a alternativa com a afirmagao
INCORRETA.

(A) Mala direta € um recurso que permite produzir um
documento final a partir de um documento-padrao,
mesclado com dados que sdo inseridos a partir de
um outro arquivo de dados.

(B) Pode-se inserir num documento, junto ao texto,
um Ajperlink, um grafico, uma figura ou um objeto
multimidia.

(C) Através da formatacdo de paragrafos, é possivel
definir que um paragrafo sempre fique junto do
préximo na mesma pagina.

(D) Os Estilos de paragrafos sdo caracterizados unica-
mente através do tipo de fonte que é selecionado
para uso, bem como dos efeitos de sombra e
relevo.

(E) Ha recursos para localizar determinado texto no
documento, substitui-lo por outro, se desejado,
bem como localizar determinada pagina.

EXN Apds abrir um documento no Suite de Aplicativos do

Google, caso se clique em “Arquivos” e, em seguida,
em “Historico de versdes” e, em seguida, em “Ver
historico de versdes” e, em seguida, se selecione uma
versdo antiga do documento através do botdo de
opcoes, é possivel

(A) excluir essa versdao do documento.

(B) restaurar essa versao do documento.

(C) fazer download dessa versao do documento.
(D) imprimir essa versao do documento.

(E) formatar essa versao do documento.

X FAURGS
EEX Com relacio aos processadores de textos, tais como

EE} Assinale a alternativa com uma afirmacdo correta
sobre arquivos sincronizados do seu computador com
0 OneDrive.

(A) Caso se altere um arquivo na pasta do OneDrive,
0 arquivo sera alterado no sife OneDrive e vice-versa.

(B) Sempre que se estiver offline, quaisquer alteracdes
que se fizerem serao sincronizadas automatica-
mente.

(C) Pode-se trabalhar com os arquivos sincronizados
diretamente no explorador de arquivos e acessar
0s arquivos somente quando se estiver online.

(D) Caso se exclua um arquivo da pasta do OneDrive,
0 arquivo sera excluido da pasta local e perma-
necera visivel no site OneDrive.

(E) Se o arquivo ndo estiver compartilhado com alguém,
nao havera sincronizagao.

e Considere as afirmacdes a seguir.

L (1-9-(-9-(1-2)-(1-2) -0z
II. 3,1 horas corresponde a 3 horas e 10 minutos.

L. V2 +V/3+V5+V6 = 4.

Quais afirmacOes sao verdadeiras?

(A) Apenas L.

(B) Apenas III.

(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e I1I.

A configuragdo de nimeros a seguir, distribuidos nas linhas e colunas da tabela, possui um padrao de construgao.

colunal |coluna 2 coluna 3 coluna 4
linhal |1
linha2 |1 1
linha3 |1 2 1
linha4 |1 3 3 1
linha5 |1 4 5 4
linhat |1 5 7 7
linha7 |1 6 9 10

Utilizando esse padrdo de construgao, o nimero localizado na linha 12 e coluna 6 é

(A) 26.
(B) 29.
(C) 31.
(D) 36.
(E) 41.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022
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X FAURGS

m Considere a, b e ¢ nUmeros naturais consecutivos, tais que a > b >c >0, e os resultados P, Q, R e S das
expressdes P=(a+b)-(b+c), Q=a-b-c, R=P-Q e S =P+ Q. Classificando os resultados A, Q, Re Scomo
nUmeros pares ou impares, € correto afirmar que

(A) P épar, Q épar, R épare S é par.

(B) P éimpar, Q épar, R épare S éimpar.

(C) P épar, Q éimpar, R épare S é par.

(D) P éimpar, Q éimpar, R é impare S é impar.
(E) P épar, Q épar, R éimpare S é par.

EEY Considere a sequéncia de etapas representadas na figura abaixo, na qual se encontram desenhados quadrados pretos
seguindo um padrdo geométrico de construgdo.

Etapa 1

Mantido esse padrdao geométrico de construgdo, o nimero de quadrados pretos existentes na figura da etapa 7 é

(A) 108.
(B) 243.
(C) 324.
(D) 729.
(E) 2.187.

PT Na figura formada por 4 x 4 quadrados representada abaixo, os nimeros 1, 2, 3 e 4 devem ser escritos de maneira
que, em cada fila, cada coluna e nas diagonais, ndo existam nimeros repetidos.

a 4
4 3| b

Com essas condigbes, a + b + c + d é igual a

(A) 8.
(B) 9.
(C) 10.
(D) 11.
(E) 12.

S
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PR Considere as afirmacdes abaixo sobre estruturas de
dados.

I -Em uma arvore genérica, no caminhamento
pré-fixado de uma arvore T, a raiz de T ¢é visitada
primeiro e, entdo, as subarvores, cujas raizes sao
seus filhos, sdo percorridas recursivamente. Se a
arvore esta ordenada, entdo as subarvores sdo
percorridas de acordo com a ordem dos filhos.

II - Uma arvore binaria € uma arvore ordenada com as
seguintes propriedades: (a) todos os nodos tém no
maximo dois filhos; (b) cada nodo-filho é rotulado
como sendo um filho da direita ou um filho da
esquerda; (c) o filho da esquerda precede o filho
da direita na ordenacao dos filhos de um nodo.

III- Dois nodos que sdo filhos de um mesmo pai sao
irmdos. Um nodo v € interno se v ndo tem filhos. Um
nodo v é externo se tem um ou mais filhos. Nodos
internos também sdo conhecidos como folhas.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I ell.
(B) I, Il e III.

X FAURGS

F¥A Assinale a alternativa com uma afirmacdo correta sobre
os componentes fisicos dos bancos de dados no Oracle
10g.

(A) O Arquivo de Log de Arquivamento (Archivelog
File) contém a senha dos administradores do banco
de dados, sendo necessaria para autenticar o
administrador mesmo quando o banco de dados
estiver fora do ar.

(B) O Arquivo de Senha (Password File) mantém o
historico de todos os arquivos de redo /og gerados
pela instancia.

(C) O Arquivo de Parametros (Parameter File) mantém
o0 registro sequencial de todas as operagdes consi-
deradas criticas no banco de dados, as alteracGes
na estrutura fisica, a alternancia de arquivos redo /og,
a parada e o inicio do banco de dados, e as
condicdes de erro.

(D) O Arquivo Cache de Buffer (Buffer Cache File)
armazena informacdes para manter e verificar a
integridade do banco de dados.

(E) O Arquivo de Dados (Datafile) armazena dados das
tabelas e dos indices, entre outros.

FP1 Uma transacdo T1 pode ler um conjunto de linhas de
uma tabela, provavelmente baseada em alguma condigao
especificada na clausula WHERE SQL. Suponha, agora,
que uma transacdo T2 insira uma nova linha que
também satisfaca a condicdo da clausula WHERE
usada em T: dentro da tabela usada por T:. Se T: for
repetida, ent3o vera uma linha que ndo existia anterior-
mente. Qual € o tipo de violagdo de isolamento descrito?

(A) Leitura de sujeira.
(B) Leitura fantasma.

(C) Leitura ndo repetivel.
(D) Deadlock.

(E) Leitura ndo efetivada.

FEY Assinale a alternativa que apresenta a técnica de recu-
peragao que segue o seguinte protocolo: (1) uma tran-
sacdo ndo pode mudar o banco de dados em disco até
que ela alcance seu ponto de efetivagao; (2) uma tran-
sacdo nao alcanca seu ponto de efetivacao até que
todas as suas operacoes de atualizacdao sejam regis-
tradas no /og e até que seja forgada a gravagao do
log no disco.

(A) Atualizacao Imediata.

(B) Timestamp.

(C) Atualizacao Adiada.

(D) Paginacao Shadow (Sombra).
(E) Checkpoint.

FAURGS - SUGESP/UFRGS - Edital 12/2022
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P Considere as afirmacBes abaixo sobre modelagem e
projeto de bancos de dados relacionais.

I - A especializacdo e a generalizacdo definem um
relacionamento embutido entre conjuntos de enti-
dades de nivel superior e um ou mais conjuntos de
entidades de nivel inferior. A especializagdo resulta
da separacdo de um subconjunto do conjunto de
entidades do nivel superior para formar um conjunto
de entidades no nivel inferior. A generalizaggo é o
resultado da unido de dois ou mais subconjuntos
separados (nivel inferior) para produzir um conjunto
de entidade de nivel superior.

II - A chave primaria é o conjunto de um ou mais
atributos que, tomados coletivamente, permitem
identificar de modo Unico uma entidade dentro de
seu conjunto, assim como um relacionamento
dentro de um conjunto de relacionamentos.

III- O Modelo Entidade-Relacionamento tem como
uma de suas limitagdes expressar relacionamentos
entre relacionamentos. A solucdo e o uso de agrega-
¢ao € uma abstragao por meio da qual os conjuntos
de relacionamentos sdo tratados como conjuntos
de entidades de nivel superior. Assim, um conjunto
de relacionamentos e seu conjunto de entidades
associadas podem ser vistos como um conjunto de
entidades de alto nivel que é tratado da mesma
maneira que qualquer outro conjunto de entidades.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(B) I, Il e III.

07 — Analista de Tecnologia da Informagao/Area: Sistema de Informagéo
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Assinale a alternativa com uma afirmacao correta sobre
a Linguagem SQL e programacao de bancos de dados.

(A) A funcdo EXIST é usada para verificar se o resul-
tado de uma consulta aninhada correlacionada é
vazio (ndo contém nenhuma tupla) ou ndo.

(B) As tuplas do resultado de uma consulta, pelos
valores de um ou mais atributos, podem ser orde-
nadas pela clausula GROUP BY.

(C) Uma consulta SQL pode conter mais de seis
clausulas, porém, somente as trés primeiras sdo
obrigatdrias — SELECT, FROM e WHERE.

(D) Um procedimento armazenado ndo existe de forma
fisica. Ele é considerado uma tabela virtual, cujas
tuplas nao sao armazenadas fisicamente no banco
de dados.

(E) Visdes sao programas-fungdes. Elas sdo armazenadas
e executadas no servidor Sistema Gerenciador de
Banco de Dados.

X FAURGS

Considere as seguintes afirmacdes sobre Engenharia
de Software.

I - Trata da aplicacdo de abordagens sistematicas,
disciplinadas e quantificaveis para desenvolver,
operar, manter e evoluir software. Ou seja, Enge-
nharia de Software é a area da Computacdo que
se preocupa em propor e aplicar principios de
engenharia na construcdo de software.

IT - Assim como sistemas tradicionais de Engenharia,
softwares também precisam de manutengdo. Existem
varias classificagbes para os tipos de manutencao
que podem ser realizadas em sistemas de software.
Manutengao preventiva tem como objetivo corrigir
bugs reportados por usuarios ou outros desenvol-
vedores. Por sua vez, manutencao corretiva tem
como objetivo corrigir bugs latentes no codigo, que
ainda ndo causaram falhas junto aos usuarios do
sistema.

III- Existem praticas de Engenharia de Software que
podem ser adotadas para a producdo de software
com qualidade. Modernamente, por exemplo, diversas
organizagdes usam revisdoes de codigo, isto €, o
cddigo produzido por um desenvolvedor somente
entra em producdo depois de ser revisado e inspe-
cionado por um outro desenvolvedor do time.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.
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FTY Considere as seguintes afirmagdes sobre Engenharia

de Requisitos.

I - Os requisitos de um sistema definem o que ele
deve fazer e como ele deve operar.

II - A Engenharia de Requisitos inclui o conjunto de ativi-
dades realizadas com o objetivo de definir, analisar,
documentar e validar os requisitos de um sistema.

III- Requisitos funcionais definem como um sistema
deve operar, sob quais restricdes e com qual
qualidade de servico. Como exemplos de requisitos
funcionais temos desempenho, disponibilidade,
tolerancia a falhas, seguranca, privacidade, intero-
perabilidade, capacidade, manutenibilidade e
usabilidade.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) ApenasIell.
(C) Apenas I e III.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e I1I.

Documentos de requisitos tradicionais possuem, muitas
vezes, centenas de paginas e podem levar muito tempo
para ficarem prontos. Os profissionais da indUstria que
apresentaram métodos ageis perceberam — ou sofre-
ram com — tais problemas e propuseram uma técnica
pragmatica para soluciona-los que ficou conhecida
pelo nome de Histérias de Usuarios. Quando usamos
historias de usuarios, atividades de Engenharia de
Requisitos ocorrem ao longo de todo o desenvolvi-
mento, em praticamente todos os dias de uma iteracao.
Consequentemente, troca-se um documento de requi-
sitos com centenas de paginas por conversas frequentes,
nas quais o representante dos clientes explica os requi-
sitos para os desenvolvedores da equipe. Assim, histdrias
de usuarios favorecem comunicagdo verbal, em vez de
comunicagao escrita.

Considere as seguintes afirmacoes.

I - Histdrias ndo devem ser abertas para negociagao.
Uma vez definidas, ndo se pode usar historias nas
conversas entre clientes e desenvolvedores
durante um sprint.

II - Histdrias devem ser testaveis, isto €, elas devem
ter critérios de aceitagdo objetivos.

III- Historias devem ser independentes: dadas duas
historias, deve ser possivel implementa-las em
qualquer ordem. Para isso, idealmente, ndo devem
existir dependéncias entre elas.

Quais caracterizam corretamente Histdrias de Usuarios?

(A) Apenas I.

(B) ApenasIell.
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

$
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modelos de analise.

I - ConsideragOes de infraestrutura e outros modelos
ndo funcionais devem ser postergados até a fase
de projeto.

IT - Cada elemento do modelo de requisitos deve con-
tribuir para o entendimento geral dos requisitos de
software e fornecer uma visao do dominio de
informacao, fun¢do e comportamento do sistema.

III- E importante representar os relacionamentos entre
as classes e as fungdes, mesmo se o nivel de inter-
conexao for extremamente alto. Nao se deve
esforcar para reduzi-lo.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(B) I, Il e III.

X FAURGS
B0 Considere as sequintes afirmacdes sobre analise e

EEX Considere os seguintes elementos.

I - Adocao de ciclos curtos e iterativos de desenvolvi-
mento

II - Menor énfase em documentagao, ou seja, apenas
o essencial deve ser documentado.

III- Menor énfase em planos detalhados, pois muitas
vezes nem o cliente nem os engenheiros de Software
tém, no inicio de um projeto, uma ideia clara dos
requisitos que devem ser implementados.

Quais caracterizam corretamente processos ageis?

(A) Apenas L.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(BE) I, Il e III.

BPMN é uma notacdo para processos de modelagem e
€ padronizada internacionalmente pela OMG. BPMN
visa a dar suporte apenas aos conceitos de modelagem
que sdo aplicaveis aos Processos de Negdcios. Isso
significa que outros tipos de modelagem feitos por
organizagoes estado fora do escopo do BPMN.

Considere os seguintes conceitos de modelagem.

I - Modelagem de estratégia
II - Modelos de dados e informagdes
III- Fluxos de dados (mensagens)

Quais estdo no escopo da BPMN?

(A) Apenas L.

(B) Apenas II.
(C) Apenas III.
(D) Apenas I eIl
(B) I, Il e III.

Observer, Facade e Decorator podem ser utilizados
durante o desenvolvimento de software orientado a
objetos, e sao denominagdes de

(A) padroes de analise (analysis patterns).

(B) padrdes de projeto (design patterns).

(C) normas de coesdo de classes.

(D) métricas especificas de software orientado a objetos.
(E) tipos de acoplamento.
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T Considere as seguintes afirmagdes sobre Scrum, XP e
Kanban, alguns métodos ageis bem conhecidos.

I - Scrum é um método agil para gerenciamento de
projetos, que nao necessariamente precisam ser
projetos de desenvolvimento de software.

II - XP é um método agil voltado exclusivamente para
projetos de desenvolvimento de software. Para
isso, XP inclui um conjunto de praticas de progra-
macado, como programacao em pares € integracao
continua.

III- Scrum possui dois papéis importantes no time:
Dono de Produto (Product Owner ou apenas PO) e
0 Scrum Master. Ao contrario de Scrum, Kanban
ndo define uma lista fixa de papéis. Cabe ao time
e a organizagao definir os papéis que existirdo
no processo de desenvolvimento.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas I.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(BE) I, I e III.

&
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Projetos.

I - Desenvolvimento de software requer o uso de
praticas e atividades de geréncia de projetos, por
exemplo, para negociacao de contratos com clientes
(com definicdo de prazos, valores, cronogramas,
etc.), de geréncia de recursos humanos (incluindo
contratacdo, treinamento, politicas de promogao,
remuneragdo, etc.), de geréncia de riscos. Além
disso, requer o acompanhamento da concorréncia,
0 marketing e as finangas.

II - Em um projeto, normalmente usa-se o termo
stakeholder para designar todas as suas partes
interessadas; ou seja, os stakeholders sao aqueles
que afetam ou que sao afetados pelo projeto,
podendo ser pessoas fisicas ou organizagoes.

III- Uma peculiaridade de projetos de software é
conhecida como "Lei de Brooks", que afirma que
"A inclusao de novos desenvolvedores em um projeto
gue estd atrasado contribui para torna-lo ainda
mais atrasado". Basicamente, esse efeito acontece
porque os novos desenvolvedores terdao primeiro
gue entender e compreender todo o sistema, sua
arquitetura e seu projeto (design), antes de come-
garem a produzir codigo Util.

Quais estdo corretas?

(A) Apenas L.

(B) ApenasIe Il
(C) Apenas I e IIl.
(D) Apenas II e III.
(BE) I, Il eIl

X FAURGS
EF} Considere as seguintes afirmacdes sobre Geréncia de

Alinhar a estratégia de TI com a estratégia do negécio
€ o principal objetivo

(A) da Governanca de TI.

(B) da Engenharia de Software.
(C) da Engenharia de Requisitos.
(D) do Gerenciamento de Projetos.
(E) do Gerenciamento de Riscos.

EF} Ha caracteristicas fundamentais de sistemas que visam
a contemplar seguranca da informacdo. Uma delas diz
respeito a probabilidade de uma operagao livre de falhas
durante um tempo especificado, em determinado
ambiente, para uma finalidade especifica e é denomi-
nada confiabilidade. Outra diz respeito a probabilidade
de um sistema, em determinado momento, ser opera-
cional e capaz de entregar os servigos solicitados e é
denominada

(A) confidencialidade.
(B) disponibilidade.
(C) portabilidade.
(D) usabilidade.

(E) protecao.

Fatores de qualidade representam uma meta para todo
projeto de software. Considere as seguintes definigdes
de fatores de qualidade de software.

- € um fator avaliado medindo-se a
frequéncia e a severidade das falhas, a precisao dos
resultados gerados, o tempo médio entre defeitos, a
capacidade de se recuperar de uma falha e a previsibi-
lidade do programa.

- € um fator avaliado considerando-se
fatores humanos, estética, consisténcia e documentacao
como um todo.

- € um fator mensurado considerando
velocidade de processamento, tempo de resposta,
consumo de recursos, vazao (throughput) e eficiéncia.

A alternativa que apresenta os termos que completam,
correta e respectivamente, as lacunas acima é

(A) Facilidade de suporte — Confiabilidade — Desempenho

(B) Desempenho — Usabilidade — Facilidade de manu-
tencao

(C) Confiabilidade — Facilidade de suporte — Facilidade
de manutengao

(D) Confiabilidade — Usabilidade — Desempenho

(E) Facilidade de manutencdao — Confiabilidade —
Desempenho
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EEX Na contratacdo de bens e servicos de Tecnologia da
Informacdo (TIC) pelos 6rgdos e entidades integrantes
do Sistema de Administracao dos Recursos de Tecno-
logia da Informacao (SISP) do Poder Executivo Federal,
sao considerados materiais e equipamentos de TIC:

(A) drones.
(B) dispositivos RFID.

(C) notebooks e servicos de manutencao e suporte
associados.

(D) tonere insumos de impressao.
(E) mouse e caixas de som.

[} Na contratacgo de solucdes de Tecnologia da Informacgo
e Comunicacao (TIC), “o processo para responder ao
risco, cujas opc¢des, ndo mutuamente exclusivas,
envolvem evitar, reduzir ou mitigar, transferir ou
compartilhar, e aceitar ou tolerar o risco” corresponde
a definicdo de

(A) tratamento de riscos.
(B) analise de riscos.

(C) avaliacao de riscos.

(D) gerenciamento de riscos.
(E) mapeamento de riscos.

&
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